Formulario corrente alternata

V(t) = Vimax sen (ot + @)

Segnale sinusoidale di ampiezza Vmax, pulsazione o e fase iniziale ¢

o=2nf f=1/T

Relazioni tra frequenza, pulsazione e periodo di un segnale sinusoidale

V
Veff = r\r/l;x Relazione tra valore di picco e valore efficace
21 o o
A(p = — = A t Sfasamento tra segnali sinusoidali isofrequenziali distanti At
T

Relazione tensione corrente in un resistore (legge di Ohm)

Av . . .

1= C ¢ — Relazione tensione corrente in un condensatore
At
Al . . L

V= L - — Relazione tensione corrente in un induttore
At

Potenza dissipata in calore su un resistore

V=a+jb

Espressione generica di un numero complesso (a = parte reale; b = parte
immaginaria)

jrj=-1

Proprieta fondamentale dell’unita immaginaria j

V|=+va? + b2

Modulo di un numero complesso V = a + jb

(p=arctg§=417

Argomento (fase) di un numero complesso V = a + jb

a=|V|-cos o

Parte reale di un numero complesso di modulo |V| e fase ¢

b=|V]|-sen @

Parte immaginaria di un numero complesso di modulo |V/| e fase ¢
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Impedenza in forma complessa
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Impedenza in forma polare

— 1 .

Y = —-=G+ _]S Ammettenza (G = conduttanza; S = suscettanza)
Z

> _ v N

Z = —= R Impedenza di un resistore
I

_ V 1 0

/= == — — = -J XC Impedenza di un condensatore
I jwC

=V _. o

/= == _](,OL =) XL Impedenza di un induttore
I
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Zeq = Z_1+ Z—2+ Z_3

Impedenza equivalente serie
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Impedenza equivalente parallelo

1

5= 0p = 7=

Pulsazione di risonanza di un circuito LC serie o parallelo

p(t) = v(t) - i(t)

Potenza istantanea dissipata su un bipolo

P = Vegr - Ler - cos @ [W]

dissipata in calore in regime sinusoidale

Q = Vet Lesr - sen @ [VAR]

Potenza reattiva scambiata in calore in regime sinusoidale

S = Vesr - Letr [VA]

Potenza apparente in regime sinusoidale

P=S"-coso Q=S -sen ¢

S=,P2%2+ Q2 (p=arctg(%)

RelazionitraP, Q, Se ¢

P-(tg p-tge’)
w- V2

Ciir=

Capacita di rifasamento (da ¢ a ¢’) monofase

Vi=+3 -V,

Relazione tra tensione di linea (concatenata) e di fase (stellata) in un sistema trifase
simmetrico

P= V3 -|V|-|I]-cose

Potenza attiva in un sistema simmetrico equilibrato

Q= V3 V|- 1I]-seng

Potenza reattiva in un sistema simmetrico equilibrato

S= V3 -Vl

Potenza apparente in un sistema simmetrico equilibrato

_P(tgp-tgp")
3-w- VP

Ca

Singola capacita della batteria di rifasamento (da ¢ a ¢’) collegata a triangolo in un
sistema trifase equilibrato
Siusain BT V=400 V

_P-(tg p-tgep’)
3 w-sz

Cy

Singola capacita della batteria di rifasamento (da ¢ a ¢’) collegata a stella in un
sistema trifase equilibrato
Siusain MT V| > 10 KV
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